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1. यदि   हो तो 

 का मान ज्ञात कीजिए ।

f :R → R f(x) = x2 − 5x + 7

f − 1(1)

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_2Oog64iWTcbB


वीडियो उत्तर देखें

2.  का मान ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

sin− 1( ) + 2 cos − 1( )
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3. A ज्ञात कीजिए, यदि

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_2Oog64iWTcbB
https://dl.doubtnut.com/l/_FppC4IpadDbX
https://dl.doubtnut.com/l/_LzKcUs5gIri2


4. यदि  तो  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
3 4

1 2
] A− 1

5.  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫xe3dx

6. सदिश  के  अनुदिश एक ऐसा सदिश ज्ञात

कीजिए जिसका परिमाण 5 इकाई है।

î − 2ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_LzKcUs5gIri2
https://dl.doubtnut.com/l/_LCSgMYK5nJxg
https://dl.doubtnut.com/l/_2aTzq8U25CDo
https://dl.doubtnut.com/l/_UQMPHijj6k34


वीडियो उत्तर देखें

7. सदिश  का सदिश  पर प्रक्षेप ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

î − ĵ î + ĵ

8. रेखा  कि दिक्

कोसाइन ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें
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https://dl.doubtnut.com/l/_UQMPHijj6k34
https://dl.doubtnut.com/l/_L5JPRxwDA53C
https://dl.doubtnut.com/l/_o4YsC8nqaIRq


9. निम्न व्यवरोधों के  अन्तर्गत सुसंगत क्षेत्र उत्तर पुस्तिका में

दर्शाइए। 

वीडियो उत्तर देखें

2x + y ≤ 6, x ≥ 0, y ≥ 0.

10. यदि A और B दो स्वतंत्र घटनाएँ  है, तथा

 और  तब 

का मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

P (A) = 0 । 2 P (B) = 0 । 5 P (A ∪ B)

https://dl.doubtnut.com/l/_uLVT1TiOHq0v
https://dl.doubtnut.com/l/_WLtf2KxOxBpc
https://dl.doubtnut.com/l/_Qzqigve6rKIP


11. यदि  और  इस प्रकार

परिभाषित है कि 

तो  और  मान ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

f :R → R g :R → R

f(x) = x2 + 3: g(x) =
1

(1 − x)

gof(x) fog(x)

12. यदि  तथा  हो तो

 ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

A = [
1 −2

2 3
] B[

−5 −2

1 2
]

2A2 − 3B

https://dl.doubtnut.com/l/_Qzqigve6rKIP
https://dl.doubtnut.com/l/_QfZToJN7t0n1


13. फलन  का  पर सांतत्य

का परीक्षण कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

{
x ≠ 0

0 x = 0

e1 /x

1 +e1 /x x = 0

14.  ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

√1 + x − √x

15. सदिशों  तथा  का सदिश

गुणनफल ज्ञात कीजिए

2 î − ĵ + k̂ 3 î + ĵ − 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_uvIr4m1TRvYQ
https://dl.doubtnut.com/l/_L4R1msg7XgRO
https://dl.doubtnut.com/l/_P3gVXo1KDL9x


वीडियो उत्तर देखें

16. समीकरण  को हल

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

cos − 1 x + cos − 1 2x =
2π

3

17. समीकरण

को हल कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

sec− 1( ) − sec− 1( ) = sec− 1 b − sec− 1 a
x

a

x

b

https://dl.doubtnut.com/l/_P3gVXo1KDL9x
https://dl.doubtnut.com/l/_JbMvdpRcIP3r
https://dl.doubtnut.com/l/_XQoeIw61UeHH


18. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∣
∣
∣
∣
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2x 2x x + 4

∣
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∣
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= (5x + 4)(x − 4)
2
.

19. क्रे मर नियम का प्रयोग कर निम्नलिखित समीकरण

निकाय को हल कीजिए । 

 

वीडियो उत्तर देखें

5x − 4y = 7

x + 3y = 9

https://dl.doubtnut.com/l/_XQoeIw61UeHH
https://dl.doubtnut.com/l/_XTSxpTniOmrb
https://dl.doubtnut.com/l/_jC41CKAcP4L3


20. अंतराल ज्ञात कीजिए जनमे

 से प्रदत्त फलन

f 

a) निरंतर वर्धमान है 

b) निरंतर हासमाना है

वीडियो उत्तर देखें

f(x) = sinx + cos x, 0 ≤ x ≤ 2π

21. सिद्ध कीजिए कि फलन  का मान

 पर उच्चिष्ठ है।

x

1 + x tanx

x = cos x

https://dl.doubtnut.com/l/_jC41CKAcP4L3
https://dl.doubtnut.com/l/_by86ZPaOoeeI
https://dl.doubtnut.com/l/_XJ1Lrmb8zXHp


वीडियो उत्तर देखें

22.  ज्ञात कीजिए

वीडियो उत्तर देखें

∫ dx
1

(5x − 6 − x2)

23.  ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

∫
dx

x[(logx)
2

+ 7 logx + 2]

https://dl.doubtnut.com/l/_XJ1Lrmb8zXHp
https://dl.doubtnut.com/l/_Pnp2kOkPqpgb
https://dl.doubtnut.com/l/_xg0eVJ4tU64i


24. परवलयो  तथा  के  मध्यवर्ती क्षेत्र

का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

y2 = 4x x2 = 4y

25. किसी सदिश  के  लिए सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a
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→
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∣
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https://dl.doubtnut.com/l/_MSabmDQQA6e0
https://dl.doubtnut.com/l/_dbNs9qiQoz2I


26. किसी सदिश  के  लिए सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

→
a

→
a = (

→
a . î) î + (

→
a . ĵ)ĵ + (

→
a . k̂)k̂

27. निम्न रेखिक प्रोग्राम्स समस्या को आलेखित विधि द्वारा

हल कीजिए । 

निम्नतम  


व्यवरोध  

वीडियो उत्तर देखें

z = 8000x + 12000y

3x + 4y ≤ 60

x ≥ 0, y ≥ 0.

https://dl.doubtnut.com/l/_JRbO6N7iqORy
https://dl.doubtnut.com/l/_6c1TwYhCZBb7


28.  का x के  सापेक्ष अवकलन ज्ञात

कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

(logx)x + xlogx

29. सिद्ध कीजिए कि

वीडियो उत्तर देखें

∫
π

0

loge(1 + cos x)dx = π logc( )
1

2

https://dl.doubtnut.com/l/_6c1TwYhCZBb7
https://dl.doubtnut.com/l/_fOz4neeLxIhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_kwAvtJdYGwUd


30. अवकल समीकरण  का हल

ज्ञात कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

=
dy

dx

x + y + 1

2x + 2y + 3

6(x + y) + log[3(x + y) + 4] = 9x + C

(x + y) + log[(x + y) + 4] = 9x + C

6(x − y) + log[3(x − y) + 4] = 9x + C

6(x + y) − log[3(x + y) − 4] = 9x + C

https://dl.doubtnut.com/l/_ej1zF1IV15kl


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. अवकल समीकरण

 का विसिष्ट हल

ज्ञात कीजिए यदि तथा 

वीडियो उत्तर देखें

(tan− 1 y − x)dy = (1 + y2)dx

x = 0 y = 0

32. सिद्ध कीजिए कि रेखाएँ

 और→
r = ( î + ĵ − k̂) + λ(3 î − ĵ)

https://dl.doubtnut.com/l/_ej1zF1IV15kl
https://dl.doubtnut.com/l/_ZH9dmqfjpGbT
https://dl.doubtnut.com/l/_I014iUWY1m4W


 प्रतिच्छेद करती है,

प्रतिच्छेद बिन्दु के  निर्देशांक भी ज्ञात कीजिए।

वीडियो उत्तर देखें

→
r = (4 î − k̂) + μ(2 î + 3k̂)

https://dl.doubtnut.com/l/_I014iUWY1m4W

